

Dagbladsnævnet

Årsrapport 2008

København marts 2009

Indhold

1. Lov om Dagbladsnævnet	3
2. Økonomi.....	3
3. Nævnets aktiviteter i 2008.....	3
4. Behandling af ansøgninger i 2008	4
5. Offentliggørelse af beslutninger og anden information	5

1. Lov om Dagbladsnævnet

Lov om Dagbladsnævnet (Lov nr. 576 af 24. juni 2005) har til formål at medvirke til at bevare og udvikle et alsidigt og mangestemmet udbud af dagblade i Danmark. Dagbladsnævnet fremmer lovens formål ved at yde etablerings-, omstillings- eller saneringsstøtte til dagblade og dagbladslignende publikationer, som efter deres art og indhold er egnede til at fremme et alsidigt udbud af nyheder og analyser af betydning for den offentlige debat i et demokratisk samfund.

2. Økonomi

Årets midler til Dagbladsnævnet bevilges på finanslovens § 21.11.57. Bevillingen blev nedsat med 11,0 mio. kr. årligt i 2008 og 2009 som følge af et mindreforbrug i tidligere år. Midlerne for 2008 var følgende:

Pulje afsat på finansloven	2,6 mio. kr.
Akkumuleret overskud til videreførelse	77,6 mio. kr.

Følgende vedrører støtte i forbindelse med nævnsafgørelser truffet i 2008:

Omstillingsstøtte til ErhvervsBladet.dk	6.000.000 kr.
Etableringsstøtte til Zaman	Op til 100.000 kr.
Skandinavien (forprojekt)	
Køb af konsulentbistand – <u>bogført</u> i 2008	328.162,50 kr.
I alt anvendt 2008	6.428.162,50 kr.
Beholdning til disposition 2009	73.771.837,50 kr.

Der blev i 2006 overført en reserve fra Dagpressens Finansieringsinstitut på 58,8 mio. kr., som indgår i videreførelsesbeløbet fra 2007.

Uforbrugte midler kan overføres til følgende år. Opsparede midler forrentes ikke, men følger den sædvanlige praksis for statslige midler.

I en sag fra 2008 meddelte Nævnet et betinget tilsagt på 5.831.000 kr. vedrørende et omstillingsprojekt til Avisen Kommunen. Støttebeløbet blev dog ikke udbetalt, da afgørelsen bortfaldt, jf. omtalen nedenfor punkt 4, og er derfor ikke medtaget ovenfor.

I en anden sag fra 2008 meddelte Nævnte tilsagn om yderligere etableringsstøtte til Al Khabar for 2009 med et beløb på 486.000 kr. Støttebeløbet blev dog ikke udbetalt til Al Khabar, da afgørelsen på ansøgers egen foranledning bortfaldt, jf. omtalen nedenfor under punkt 4, og er derfor ej heller modtaget ovenfor.

3. Nævnets aktiviteter i 2008

Dagbladsnævnet har haft 4 møder i 2008 på baggrund af 4 ansøgningsfrister for projekter om etablering eller omstilling af dagblade eller dagbladslignende publikationer.

Nævnet har modtaget ansøgninger svarende til et samlet beløb på i alt 36.404.000 kr. Der har i alt været ansøgt om støtte til 8 projekter. Herudover var der 1 anmodning fra en af disse ansøgere, som begærede en tidligere afgjort sag genoptaget. Der har ikke været ansøgninger om saneringsstøtte i 2008.

Det er muligt at ansøge løbende om støtte til såvel etablering som omstilling og sanering. Ansøgninger om saneringsstøtte vil blive behandlet hurtigst muligt ved et ekstraordinært indkaldt møde, mens ansøgninger om etablerings- og omstillingsstøtte behandles på de ordinære møder.

Ansøgningsfristerne er i den forbindelse en frist, som angiver, at Nævnet ikke vil kunne garantere, at ansøgninger indsendt efter denne dato vil blive behandlet på førstkommande møde.

Disse frister har i 2008 været 1. februar, 2. maj, 1. august og 3. november.

Fristerne har været annonceret i de store dagblade i januar og løbende på Dagbladsnævnets hjemmeside.

4. Behandling af ansøgninger i 2008

Det kan oplyses, at Nævnet finder, at en ansøgning om etableringsstøtte generelt bør indeholde en række oplysninger, der kan være medvirkende til at sandsynliggøre et projekts succes og bæredygtighed. Nævnet lægger bl.a. vægt på, at ansøgninger om etableringsstøtte bør indeholde en skitse for organisationsplan (herunder hvilke kompetencer, der rådes over til opgaven), skitse for kapitalgrundlag, en beskrivelse af analysemetoder og øvrigt indhold i forundersøgelsen samt en skitse for, hvordan ansøger påtænker at gå videre ved et positivt resultat af forundersøgelsen.

Som led i arbejdet med at behandle indkomne ansøgninger har Nævnet, som der er hjemmel til på finansloven, indhentet udtalelser fra uvildige konsulenter.

Mødet den 27. marts 2008.

Ved Nævnets første møde blev der behandlet 1 ansøgning om etableringsstøtte på 500.000 kr. og 1 ansøgning om omstillingsstøtte på 7.745.000 kr. indkommet ved ansøgningsfristen den 1. februar. Begge ansøgere fik afslag.

Mødet den 11. juni 2008.

Ved Nævnets møde blev der bevilget 6.000.000 kr. i omstillingsstøtte til Erhvervsbladet.dk. Formålet med projektet var at bidrage til, at ErhvervsBladet.dk omstilles til at være et overskudsgivende betalt dagblad, hvorfor der blev søgt støtte til et redaktionelt udviklingsprojekt og et bladsalgs- og positioneringsprojekt.

På dette møde blev der givet et tilsagn om etableringsstøtte til et forprojekt med op til 100.000 kr. til Zaman Skandinavien. Formålet med projektet er at etablere en skandinavisk udgave af den tyrkiske avis Zaman, kaldet Zaman Skandinavien. Avisen ville blive trykt i Danmark og skulle give tyrkisk talende borgere daglig indsigt i nyheder, kultur, sport og andre begivenheder, som foregår i Danmark og Skandinavien med særlig vægt på Danmark.

På samme møde blev der tillige behandlet en anmodning om genoptagelse af en tidligere afgjort sag om afslag på omstillingsstøtte vedrørende Avisen Kommunen. Projektets formål var at omstille avisen til et nyt marked. Det ansøgte beløb udgjorde 7.331.000 kr. Nævnet besluttede, at ud af den ansøgte støtte på 7.331.000 kr. tildeles en støtte på i alt 5.831.000 kr., som udbetales i forskellige rater over en 3-årig periode. Da avisen blev solgt til anden side, bortfaldt Nævnets tilsagn efterfølgende. Tilsagnsbeløbet kom ikke til udbetaling.

Mødet den 11. september 2008.

Nævnet havde modtaget en ansøgning om omstillingsstøtte på i alt 9.451.000 kr. Nævnet besluttede at udsætte sagens behandling på indhentelse af yderligere oplysninger fra ansøger.

Mødet den 10. december 2008.

På årets sidste møde den 10. december 2008 genbehandlede Nævnet ansøgningen om omstillingsstøtte på i alt 9.451.000 kr. fra mødet den 11. september 2008, og behandlede en ansøgning om omstillingsstøtte på i alt 5.100.000 kr. Begge ansøgere fik afslag.

Herudover behandlede Nævnet en ansøgning om etableringsstøtte på 1.100.000 kr., og Nævnet meddelte afslag herpå.

Endelig behandlede Nævnet en ansøgning om fortsat etableringsstøtte svarende til 1.008.000 kr. fra Alkhabar. Formålet var at etablere en udgivelse af Alkhabar og holde arabisk sprogede i Danmark orienteret om danske nyheder, initiativer på arbejdsmarkedet, nye love og regler og udviklingen i Danmark. Dermed ville bladet udgøre et supplement til arabisk TV og nyhedsformidling på nettet, der ellers udelukkende bringer nyheder fra oprindelseslandet. Nævnet besluttede at give tilsagn om fortsat etableringsstøtte for 2009 med 486.000 kr.

Støttebeløbet blev dog ikke udbetalt til Alkhabar, da afgørelsen på ansøgers egen foranledning bortfaldt, idet ansøger fandt, at den tildelte støtte kun kunne dække en mindre del af udgifterne, hvorfor ansøger stadig manglede penge til at kunne fortsætte udgivelsen af Alkhabar.

5. Offentliggørelse af beslutninger og anden information

Man vil på Dagbladsnævnets hjemmeside <http://www.dagbladsnaevnet.dk> kunne finde relevant information om Dagbladsnævnet, herunder om bl.a. ansøgningsterminer, regler, vejledninger og ansøgningskemaer. Hjemmesiden er en integreret del af Styrelsen for Bibliotek og Mediers hjemmeside og kan derfor også ses på <http://www.bibliotekogmedier.dk/medieomraadet/aviser-og-blade/dagbladsnaevnet/>

På bibliotekogmedier.dk er det muligt at abonnere på forskellige nyhedsbreve, herunder "Nyt fra medieområdet", hvor væsentlige nyheder om Dagbladsnævnet vil blive omtalt. Man kan endvidere abonnere på et eller flere af Styrelsen for Bibliotek og Mediers RSS-feeds og få automatisk besked om nyheder og opdateringer på bibliotekogmedier.dk

Nævnet offentliggør beslutninger om tilskud med angivelse af tilskudsmodtagers navn og tilskuddets størrelse. Der offentliggøres ikke oplysninger om indhold i de bevilgede projekter eller om ansøgninger, der ikke opnår tilskud.

-o0o-